

劍客



憑良心投票

五月九日舉行的全國及地方大選，無疑是菲律賓近幾十年來最重要的一次選舉，也是分歧最大的選舉之一。最主要是因為已故獨裁者馬科斯的兒子小馬科斯競選總統，激起不少人對軍管黑暗歲月的不堪回首的回憶。

自從去年10月選戰開跑以來，我們看到的是社交媒体甚至是部分主流媒體被謠言和假新聞所覆蓋，謠稱馬科斯軍管時期是所謂的「黃金歲月」，卻忽略了數以萬計遭殺害，遭虐待的人權受害者。

菲律賓人是善忘的，篤信天主教「原諒你的敵人」的教義，幾乎沒有隔夜仇，這也是這次選舉讓國際媒體和觀察者感到非常不解，甚至冷風熱嘲的原因。

這次選舉出現一個非常有趣的現象，就是很多老華人都選擇支持小馬科斯，他們的理由是小馬的父親開放集體轉籍，讓華人能安居樂業，並同中華人民共和國建交，被中國政府視為「中國人民的老朋友」。但他們的子女，很多都支持副總統麗尼·羅貝禮道。這些華裔新生代脫離他們父輩那種對政治漠不關心或保守的立場，勇敢地站出來挨家挨戶替麗尼拉票。

這些年輕華裔組成「麗尼華裔後援團」，身穿粉紅色衣服和口罩，在華人區街頭巷尾競選，相信是菲華歷史上，甚至在菲律賓選舉史上是空前的。

華人社區一向被政客視為「牛牛」，只有在選舉時期才會前來討好索取捐款，因為他們知道，華裔的選票非常少，甚至可以

直接忽略不計。這次筆者接觸到的支持小馬華人，都是年紀偏大的，他們信念堅定，說得頭頭是道，但問他們是否會去投票時，個個頭搖得比撥浪鼓還快，都說疫情還沒結束，去投票等於去送死。

反觀支持麗尼的年輕華裔，很多都去參加競選集會，很多更是第一次公開替候選人拉票，第一次參加政治集會。他們走出自己的安逸環境，投身決定國家未來命運和爭取自己權益的偉大事業，是值得鼓勵的。筆者在臉書上看到有一群非常年輕的華裔，用半鹹淡的閩南話鼓勵「叔叔、阿姨們投麗尼·羅貝禮道一票。可能在很多老一輩華人眼中，他們的行為很幼稚可笑，但他們敢投身政治活動，敢為自己的主張發聲，這是非常難能可貴的，也證明華裔族群已經融入菲律賓主流社會，成為菲律賓多元民族的有機成分，不再視自己為「外來者」或「僑居者」。

今年的大選，不僅僅關係到國家未來6年的前途，更關係到國家在本世紀的前途，國家是倒退到以往那種靠著特權、裙帶關係和腐敗來行事的年代，或者是進入一個以清廉，以人為本，正直政府的年代？華裔子弟對於自己的前途絕對掌握有話語權。

我們華人要投票，應憑著自己的良心來選擇未來的路，我們選的是菲律賓共和國的總統，而不是某一個國家的傀儡。什麼人對菲律賓好就選誰，不能因為一個候選人是某個國家不喜歡或者喜歡的就選他/她。只有菲律賓好，華人的生活才會好，請大家憑良心投下神聖的一票，為國家的未來而戰。

二零二二年五月八日

蒲公英



有關香港那點事兒

小時候住過香港六年至七年左右，小學只差幾個月就畢業，就離開了。

對香港的感情還是蠻深厚的。幾次香港的動亂都觸動我的心。很關心香港的新聞，動態。

最近我妹妹常常傳來一些有關香港的訊息，雖然已舉家移民，對香港的消息還是挺靈通的。

我妹妹一家二個女兒與妹夫對他們的祖籍國都戴著有色眼鏡，在國家立場上，我妹妹是孤軍奮戰，一個人對全家，再加上遠在加拿大的弟弟一家全都沒有國家觀念。她常常對我發嘮叨說是跟她的大女兒吵架了，過幾天又打來電話向我訴苦，說她老公簡直是個漢奸。虧她還是香港某學校的校長，我總是勸她，算了！別跟他們談國事，他們說的你就充耳不聞不問，什麼都可以談，就是不談國事，大家和睦，相安無事，不是挺好的嗎？她總算聽了我的勸，跟我談國事，就用家鄉話，我妹夫是廣東人聽不懂閩南話。豈不是皆大歡喜，都是一家人，誰跟誰呢！

說起香港那點事兒，我就想起一個叫「華叔」的廣播評論員，他的節目每週一次。

「華叔」本名梁官華，經營茶餐廳，他自己說，他書讀得不多，聽了他的廣播很是解氣，他的語言豪放很接地氣，很有鄉土味，聽後一點也不會覺得「華叔」這人是個鄉野鄙夫，反而覺得很可愛。

好像最近香港爆發第五波疫情，整個香港衛生體系崩潰。祖國大陸派出了不少醫

護人員赴港，幫忙香港同胞抗疫滅災，拯救香港同胞於水深火熱中。

這些白衣天使離開家庭開赴香港，就為了幫助香港同胞早日脫離疫魔的糾纏。在醫護人員未啟程前，有關當局召開記者答問大會，有一個NOW TV的女記者，「華叔」叫她梅超風。梅超風這名字很熟悉，後來再深入一點想一想，「華叔」是個金庸武俠小說迷，這梅超風是金庸武俠小說裏的一個人物。她是個女魔頭，練就一手「九陰真經」中的絕招，我讀過這部小說，年代久了，還是想得出來。「華叔」以梅超風來稱呼NOW TV那個女記者。到底那個現代的「梅超風」做了什麼事，令「華叔」如此深恨痛絕。

原來這位大名鼎鼎的「梅超風」女記者，她第一句話就是「怎樣投訴這些醫護人員？」那些風塵僕僕的白衣天使離夫拋子，從廣東那邊抵達香港只為了幫助香港同胞早日脫離病毒，而那位女記者「梅超風」撲面而來的第一句話，是如何投訴，難怪「華叔」聽後，就以粵語那句「陀衰家、仆街」、「冚家橙」、「黃屍」、「港獨」、「最毒婦人心」……等等解氣的似投槍做子彈，向那個「梅超風」掃射過去。

人家還沒抵達，想的不是如何去配合她們的工作，而是「如何去投訴她們？」像這位「梅超風」女記者，在香港只是冰山一角，香港已經爛透了，港英餘毒已毀掉了整整一代人。現在的台灣省那些漢奸，也毀掉了台灣省人民至少二代人吧。

今後要教育好香港與台灣同胞還是經過一番功夫，任重道遠啊。

二〇二二年四月二十七日

謝如意



七十的十七

人生七十古來稀，生
活十七正當時。十七歲的時候，第一個青春期剛開機，渾身充滿熱力，想法也有新奇，無須什麼主義。

十七歲的日子不乏遊戲，沒有耽誤正事，也沒有日夜顛倒廢寢忘食。當年正月初一還在拿著小木槍放著鞭炮紙，引起姨表兄善意的質疑。如今大早經常走東走西，發現海邊不是鼓浪嶼，免費任遊還是社會主義！

十七歲的心靈仍然那樣幼稚，不屑自作聰明人的包藏禍心多張臉皮，知道禍水跟自己沒有根本的關係，若無其事瞬間就離開其千萬里。如果還有點迷離，不妨重看上世紀八十年代的電視劇《西遊記》，它會免費教我們許多人生的哲理。我們可以像孫悟空輕輕就看透妖精的把戲，撕下魔怪的畫皮，然後保護唐僧西天取經終成正果自出息。

七十的十七逢其時，不僅有血肉之軀，也有鋼筋水泥之體的妓女。我們不是這些妓女的天敵，但卻是它們的天子。天子至尊，知道不臨幸它們，它們的一切自作聰明和禍害在我們面前就無能為力。我們就可以避免讓它們抽盡了膏脂和骨髓和被敗壞了名聲耽誤了正事。七十的十七可以是世俗的

「怪異」，就像高山懸崖峭壁縫隙里長出的小樹，特定的環境裡同樣擁有藍天麗日和風雨甘露，長成了別具一格的虬枝莖葉，不被人們砍去當柴火就是幸運，自作天地山峰驕子高不可攀就格外神奇！

七十的十七再次體會到「今日葬花儂是我，他日葬儂知是誰」不僅是情癡者的浩歎，且可能是對現實的質疑。「無話可說」或許才是到達理想彼岸的一葉扁舟。怎樣才能使「兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山」，也許會像十七歲憧憬床上突然添掛了年輕女性的衣服是什麼感覺，而到了七十歲雖然結婚了仍然不明白一樣。因此，用不著杞人憂天，該走的會走，該來的會來。奉道直行無掛礙，順其自然何須期？「仁者不憂智者不惑勇者不懼」。七十的十七特有意思，邊拿著親人燙熱的饅頭與親人同食，邊「接力」式為拙作拾掇衣裳搬運文字，誰說這本身不是生活中一首首優美的詩！？

「一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。」惜時如金造福的人，生活總是予以足夠都重視和愛惜，不在世俗的外物裡，卻於言行的經緯中，絲絲縷縷，柔情蜜意；綿綿不息，楊柳依依。

2022年元月18日圖文
早課問早安於廈門

老油條

白色恐怖的「禁僑案」 和「讀書會」（四）



菲律賓軍情處抓捕的300多名禁僑。絕大部分是無辜的華僑，也有一大部分是國民黨的黨員和同路人。其中比較顯著的人物，可以算是居於米骨區（BICOL AREA）的黎牙斯備（LEGASPI）市的柯子冰（QUE CHI PENG）。他是一位國民黨的黨員。他也是黎牙斯備菲華商會的理事長，同時也是黎牙斯備國民黨支部反共抗俄運動的領袖。另一位被捕的是劉賢吉（LAO KIAT）。他是一位淡描戈（TABACO）菲華商會的理事長，是一位國民黨黨員，也是米骨反共抗俄分會的領導。這兩位比較顯著的國民黨人物也被抓捕在共嫌之中。所以當時國府大使陳寶平急忙寫信向菲外交部交涉，解說菲軍情處抓錯人，希望早日給與釋放。

宿務讀書會（CEBU READING CLUB）

從菲律賓軍情處得出的結論。宿務讀書會是一個研究和閱讀馬克斯，恩克斯，列寧，史太林，毛澤東思想的組織。他發生在菲律賓政府捉拿共嫌的年代。當時宿務讀書會共有會員十四位。當時菲律賓政府破獲「華僑學生匪謀組織」，成為轟動全菲華人社會特大驚人消息。

宿務讀書會關鍵人物是編為503號的劉漢卿（LAO HAN KENG），22號的施文章（SY BON CHIONG），編為20號的施燕婉（SY YAN WAN），再來是一位吳志國（GO CHI KOK）。據悉他們都是中學時代的同學。根據劉漢卿自己向菲軍情處的描述。在1949年以前對共產主義根本完全無知，也未曾參加過任何共黨活動。劉說他是以正規的移民手續進入菲律賓。來菲後他與父親住在一起，但由於父子感情不太融洽，又沒有工作感到內疚而在1953年離家出走……。

1952年尾，劉漢卿、施文章、施燕婉、吳志國都加入宿務讀書會。每週在效外研究共產書籍，有時檢討和批判自己。當時實際領導「讀書會」的人物是周淑端（CHIU SIOK TUAN）。開會中作出決定發給會員有各人的身份證號碼。劉在讀書會中結識了

施燕婉，日常的接觸，劉施倆人竟然擦出了愛情的火花。論文中沒有言明何故，在七月份施燕婉遭受父親的暴打。燕婉憤然離家出走，暫時寄居於劉漢卿家。可能形成她倆有著更深的感情。劉大燕婉9歲，施燕婉的父親是當時宿務的富商，是一位大名鼎鼎的施維雄（DAVID SY GAISANO）先生。

1954年劉漢卿和3位女同志林燕燕、洪玉潤、黃美嬌要接受滲透訓練，領導階層給他們的第一個任務是要滲透入「怡朗中山大學」內部去宣傳共產思想，那是一所聞名的國民黨學校。這是一項艱巨的任務，同時也由於他們缺乏經驗，他們的行動很快被怡朗（Iloilo）國民黨特務發現，而迅速通知他們各自的家長。

這些左傾思想學生，很快被各自的家長從怡朗接回宿務。在施燕婉被菲軍情處抓錯人，希望早日給與釋放。

由於施維雄的影響力，燕婉很快被釋放去馬尼拉。在馬尼拉，燕婉住在親戚家。儘管燕婉受過中共地下組織訓練，但領導沒有給她任何任務。劉的父親也託人與軍方解釋，於是劉漢卿被釋放後也飛來馬尼拉與施燕婉見面……。

在馬尼拉，劉漢卿也遇到施文章。那時施文章受命派來馬尼拉滲透華文學校。並受命施文章發信宣揚麥獅實行反華的經濟政策。後來施文章、劉漢卿、施燕碗三人住在一起。由時局緊張深怕軍情處派人嚴密搜捕鎮壓，所以3人決定開始銷毀所有文件，然後準備逃往萬納豪山（MOUNT BANAHAW），他們認為那是菲共有力之據點。

到萬納豪山後所帶文件尚未完全銷毀，卻又匆匆以行軍方式，離開去較偏遠一點約陸曼（LUCBAN）。直到7月27日晚，軍方發現他們的行蹤而將他們逮捕。其他14名會員也在一年或一年半後被軍方逮捕關在各個城市，其中包括林燕燕、洪玉潤、黃美嬌，而吳志國在7月29日也被軍方在馬尼拉逮捕。

（待續）

稿於2022年4月

李秀恒

亞洲貨幣暴跌 衝擊香港經濟



美匯指數（DXY）在4月份升幅超過5%，重上2020年3月以來逾兩年的高峰，全球的非美元貨幣都受到貶值壓力。一方面，由於美國聯儲局受到持續走高的通脹壓力，對加息採取果斷、積極的態度，「收水」步伐亦不斷加快，十年期美債收益率逼近3%，促使國際熱錢紛紛回流美國；另一方面，俄羅斯橫跨歐亞大陸，俄烏之間的地緣政治衝突，亦讓大宗商品價格高企、全球資金紛紛湧向避險貨幣，對歐洲及亞洲的經濟增長構成潛在威脅，歐亞資本出逃、貨幣貶值的現象尤為突出，形成對美元相對有利的環境。

亞洲貨幣遭受貶值壓力

其中，亞洲貨幣的下跌引起全球關注。今年以來，日圓兌美元、澳元和加拿大元均已累計貶值逾11%，是全球最弱勢貨幣，甚至比因戰爭而受到西方國家制裁的俄羅斯貨幣盧布還要疲弱。而近日，日圓匯率跌至20年來的低點，瑞士銀行早前更是下調了日圓兌美元的預測，6月目標由122降至130。

其實，亞洲貨幣（日圓除外）相對美元從年初至今已經累跌約3.5%，其中印尼盾及新加坡元已分別貶值約1%和2%，韓元及新台幣則跌逾6%。而人民幣方面，由於中國內地不同城市都出現了疫情，第二季經濟增長料將因不同程度的封控措施而疲軟，帶動人民幣出現短期貶值壓力，創逾一年低位，瑞銀對人民幣兌美元的6月目標亦從6.4降至6.55。

港元相對堅挺不利出口

相較之下，在聯繫匯率制度之下的港元，雖然匯價持續保持2019年8月以來的弱勢，逼近弱方兌換保證，但相對其他地區的

貨幣，卻依然相對堅挺。這種現象，雖然對香港的普通消費者來講，在進口貨物、購買海外商品、外出旅遊公幹時都能享受到更低價格，但是對於出口卻屬於不利因素。若回顧香港首2月的整體出口貨值數字，與去年同比上升10.6%，其中2月份輸往亞洲的整體出口貨值上升4.8%，而升幅最大的地區或國家為台灣（40.4%）、印度（39.5%）、新加坡（14.6%）及越南（10.7%），輸往中國內地的貨值亦上升1.1%。然而，由於港元的相對堅挺，出口商品的價格競爭力減少，加之由於中國內地多個城市因疫情實施分區封城等封閉管理，令港企訂單量縮減且交貨期延長，成本上漲，香港貨物出口面臨一定的壓力。根據政府統計處最新公佈的對外商品貿易統計數字，香港三月份的整體出口貨值錄得按年8.9%跌幅，其中輸往亞洲的整體出口貨值下跌8.6%，出口主要目的地中尤其以中國內地（跌12.8%）、日本（跌6.8%）、泰國（跌2.6%）和韓國（跌1.1%）最為顯著。

此外，雖然政府在4月21日施行首階段放寬社交距離限制，但第五波疫情的陰霾仍未完全散去，根據標普全球最新數據顯示，香港的採購經理指數（PMI）在3月份加劇收縮，從42.9跌至42，進一步遠離榮枯線50，為2020年4月以來的最大跌幅，反映出私營經濟連續三月收縮。根據港府的最新預測，2022年首季度香港的GDP按年實質下跌4.0%，遜於市場預期的2%跌幅，是2020年第四季以來首次轉錄倒退。相信經濟下行的壓力在短期內會持續，但在俄烏局勢有所緩解、中國內地疫情緩和、全球供應鏈逐步恢復之後，隨著政府進一步放寬社交距離措施，下半年或會迎來轉機。

（作者是香港經貿商會會長）

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：82411656 - 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph

